

«УТВЕРЖДАЮ»  
И.о. проректора  
по научно-исследовательской работе  
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский

государственный университет им. Х.М. Бербекова»,

д.хим.н., профессор

 Хаширова С.Ю.

«24» ноября 2023 г.

### Отзыв ведущей организации

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова» (г. Нальчик)

на диссертацию Секинаева Сослана Асламбековича на тему «Северная Осетия в годы Великой Отечественной войны: мобилизационная экономика, социальная политика и общественные инициативы в помощь фронту», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

В советский и постсоветский периоды было опубликовано множество исследований, посвященных Великой Отечественной войне. Непреходящая актуальность проблемы имеет несколько объяснений. С одной стороны, героическая концепция войны 1941-1945 гг. остается значимым элементом государственной политики и идеологии. Эрозия данной концепции в первые

годы после распада СССР сменилась ее возрождением в XXI в., ростом символических и финансовых инвестиций государства в поддержку памяти о Победе советского народа над нацизмом. С другой стороны, освещение участия того или иного региона в войне служит крайне важным инструментом сохранения научного интереса ученых и общественности на местном уровне к боевым действиям, нацистской оккупации, участию гражданского населения в обеспечение фронта. Наконец, в контексте Северного Кавказа изучение Великой Отечественной войны служит источником стратегически важных знаний и опыта преодоления уязвимости, вытекающей из этнокультурного и религиозного многообразия этого края, стремления геополитических противников нашего государства нарушить его стабильность и порядок.

На сегодняшний день республики Северного Кавказа остро нуждаются в новых специалистах по Великой Отечественной войне. Отрадно видеть в числе последних соискателя на ученую степень кандидата исторических наук Секинаева С.А., который изучает вопросы мобилизации общества Северной Осетии в 1941-1945 гг. Как отмечает автор, обращение к данной проблеме актуально в рамках противостояния «фальсификации истории Великой Отечественной войны с позиций академической науки, достоверного научного знания» (С. 3).

Новизна и научно-практическая значимость работы не вызывают сомнений. На базе рассекреченных архивных документов, собранных в четырех архивах, опубликованных документов, материалов заводских газет и экспедиций Северо-Осетинского института гуманитарных и социальных исследований (СОИГСИ) впервые комплексно изучены тыловые процессы в Северной Осетии в 1941-1945 гг. Проведенное Секинаевым С.А. исследование открывает возможность связать пример Северной Осетии с процессами в других регионах Северного Кавказа, осуществить сравнительный анализ мобилизационных механизмов, стратегий региональных властей и трансформации экономики военного периода.

Секинаев С.А. предлагает обстоятельный и многоаспектный обзор отечественной историографии по теме диссертации. Выделены два периода, советский (1940-1980-е гг.) и постсоветский (с 1990-х гг. по настоящее время), которые в свою очередь разбиты на этапы по таким критериям, как концептуальные и методологические принципы, тематические направления, представленность документальных источников, влияние политико-идеологических факторов. Также данный раздел позволяет проследить вклад североосетинских историков в разработку проблемы.

Введение диссертации иллюстрирует большую авторскую работу по формированию источниковой базы исследования. Последняя представлена четырьмя группами материалов. Главная группа охватывает делопроизводственную документацию, нормативные акты и другие документы органов власти, собранные автором в фондах Центра историко-политической документации Государственного архива новейшей истории Республики Северная Осетия-Алания (Центр ИПД ГАНИ РСО-А), Центрального государственного архива Республики Северная Осетия-Алания (ЦГА РСО-А), Научного архива Северо-Осетинского института гуманитарных и социальных исследований им. В.И. Абаева (НА СОИГСИ), а также Архива министерства промышленности и транспорта Республики Северная Осетия-Алания.

В современной исторической науке растет роль газет, дающих информацию по повседневной жизни граждан в годы Великой Отечественной войны. Это отражено в использовании Секинаевым С.А. материалов периодической печати (более 40 номеров 7 газет), составляющих вторую группу источников диссертации.

Третья группа включает опубликованные документы. Обращает на себя внимание четвертая группа источников – воспоминания участников событий (в частности, мемуары первого секретаря Северо-Осетинского областного комитета ВКП(б) Н.П. Мазина), – без которой трудно представить целостное

восприятие общественно-политической ситуации в республике в 1941-1945 гг.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка источников и литературы. Материал между главами распределен равномерно.

Первая глава, состоящая из трех параграфов, посвящена периоду от начала войны до приближения линии фронта к территории Северной Осетии. Прослеживается ход военной мобилизации, в том числе добровольчества, создания чрезвычайного органа власти, Орджоникидзевского Комитета Оборона, проведения агитационных мероприятий, строительства оборонительных сооружений и других мероприятий по укреплению обороны и помощи фронту. Как отмечает автор, защитные рубежи, возведенные усилиями населения и инженерных сил, сыграли важную роль в успехе обороны Орджоникидзе (Владикавказа) в декабре 1942 г. (С. 42). С опорой на архивные данные и материалы заводских газет автор подробно раскрыл перестройку экономики республики на военный лад, весьма удачно проиллюстрировал социальные инициативы населения в первый год войны, совмещая общие показатели и достижения с сюжетами трудовых подвигов отдельных граждан. Одним из наиболее рациональных и плодотворных решений органов власти в рамках мобилизационной экономики диссертант считает переход служащих административно-управленческого аппарата в сферу промышленного производства.

Большой интерес представляет вторая глава, которая посвящена решающему периоду битвы за Кавказ (август 1942 – январь 1943 гг.), когда линия фронта разделила Северную Осетию на оккупированную немецко-фашистскими войсками зону и территорию, оставшуюся в советском тылу. В первом параграфе рассматривается процесс эвакуации населения, предприятий и стратегически важной продукции в августе-ноябре 1942 г. Автор подчеркивает, что часть промышленных объектов осталась в тыловой зоне для продолжения обеспечения войск Красной армии, а «партийные,

советские и хозяйственные организации Северной Осетии в целом справились с поставленной задачей особой сложности» (С. 81).

Во втором параграфе второй главы изучены проявления сопротивления населения Северной Осетии в ее оккупированной части. Уделено внимание отдельным тематическим направлениям – вкладу органов и сотрудников НКВД в организацию партизанских отрядов и их взаимодействия с частями Красной Армии, участием женщин в борьбе с оккупантами и т.п. Факты партизанского движения и подпольной работы свидетельствовали о высокой степени лояльности населения, его «политической зрелости и сознательности» (С. 98).

В третьей главе, состоящей из трех параграфов, исследуются процессы реэвакуации населения и материальных ресурсов Северной Осетии, восстановления промышленности, сельского хозяйства, материального благосостояния граждан. Автор приводит примеры досрочного выполнения планов в сфере промышленного производства (С. 101-102, 106, 110-117). Как и в предыдущих разделах, учитывается гендерный фактор и отмечается рост участия женщин в сфере промышленности и строительства на фоне кадрового кризиса. Касательно восстановления сельского хозяйства сделан вывод о том, что успех в этом направлении был осуществлен за счет грамотных кадровых решений и оптимизации материально-производственной базы аграрного сектора (С. 139). В рамках данной главы Секинаев С.А. изучает меры по стабилизации продовольственной ситуации, жилищного вопроса и других социальных проблем после оккупации. Подробно рассмотрена деятельность органов власти по поддержке семей фронтовиков. Отдельные направления социальной политики, как отмечает автор, не были достаточно успешными: санитарно-просветительская работа, выплата пособий, удовлетворение потребности граждан в жилье. Но в целом социальная поддержка государством населения предотвратила массовый голод и эпидемии с большими потерями, а меры по поддержанию способности республики выполнять задачи всех отраслей мобилизационной

экономики и стимулированию социальные инициатив достигли важных результатов (С. 159).

Список источников и литературы диссертации насчитывает около 250 единиц. При этом соискатель задействовал почти 50 дел из 6 архивных фондов.

Анализ источников и литературы позволил Секинаеву С.А. прийти к выводу о том, что период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. продемонстрировал результативное руководство тыловыми процессами в исполнении органов власти Северной Осетии – Президиума Верховного Совета Северо-Осетинской АССР, областного комитета ВКП (б) и Совета Народных Комиссаров республики, Орджоникидзевского комитета обороны.

Проявились удачные управленческие и технические решения, рационализаторство, внедрение научных разработок, формы экстренной подготовки рабочих кадров, высокий мобилизационный потенциал населения в Северной Осетии, которая столкнулась со сложнейшими испытаниями той эпохи, включая боевые действия и нацистскую оккупацию. При этом, полученный в экстремальных условиях опыт, как отмечает Секинаев С.А., стал основой социально-экономического развития республики в последующие мирные годы.

Наряду с очевидными достоинствами диссертация, на наш взгляд, имеет ряд недостатков:

1) Обзор степени изученности проблемы во введении и основной материал диссертации не отразили место проблемы в зарубежной историографии, хотя, к примеру, вопросы партизанского движения на Северном Кавказе рассматриваются в ряде переведенных на русский язык трудах немецких и англоязычных историков.

2) В первой главе, хронология которой охватывает период с июня 1941 по август 1942 гг., некоторые вопросы мобилизационной экономики и укрепления обороны (например, строительство оборонительных сооружений, деятельность местной противовоздушной обороны) попадают на осень-зиму

1942 г. Представляется, что было бы уместно объяснить в первой главе необходимость эпизодических выходов за пределы ее хронологических рамок, либо же обобщить в рамках отдельного параграфа второй главы содержание тыловой фазы мобилизационной экономики и в целом общественно-политических процессов в период битвы за Кавказ и частичной оккупации Северной Осетии в августе 1942 – январе 1943 гг.

3) Во второй главе было бы целесообразно развернуто раскрыть карательные действия оккупационных властей и войск против гражданского населения, проанализировать особенности оккупационной тактики немцев на Северном Кавказе в теории и на практике. Это позволило бы еще более обстоятельно обосновать то, что большая часть населения Северной Осетии, как и других регионов, подвернутых нацистской оккупации, сохранила верность Родине.

4) В работе приводится много цифр, отражающих участие населения в мобилизационных процессах. Включение в начало исследования данных о количестве населения Северной Осетии накануне войны (к примеру, по материалам переписи 1939 г.) позволило бы представить более полную картину масштабов мобилизационных процессов.

Отмеченные замечания не снижают общего высокого уровня диссертации. Секинаев С.А. провел обстоятельное и самостоятельное исследование, достигшее поставленных задач и цели. Работа имеет большую теоретическую и практическую значимость, ее основные положения прошли апробацию в научных публикациях и в рамках участия в научных конференциях и школах-конференциях. Материалы диссертации могут быть использованы при разработке образовательных курсов по региональной истории, служить базой для новых исследований и последующего развития героической концепции Великой Отечественной войны на примере Северной Осетии.

Результаты исследования опубликованы в 11 научных статьях, 3 из которых – в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и

высшего образования РФ. Автор принял участие в таких научных мероприятиях, как международная научно-практическая конференция «Битва за Кавказ» (Владикавказ, 2022), международная научная конференция «Христианство на Северном Кавказе: история, культура, современное общество» (Владикавказ, 2022), всероссийская научная конференция студентов, аспирантов, молодых ученых «Заоблачный фронт: боевые действия в высокогорных районах Кавказа в годы Великой Отечественной войны и их значение» (Карачаевск, 2020) и др. Также Секинаев С.А. составил проект «Исторической справки о вкладе города Владикавказ (Орджоникидзе) в достижение победы в Великой Отечественной войне», в котором обосновывается наличие оснований для присвоения городу Владикавказу, уже получившему в 2007 г. почетное звание «Город воинской славы», звания «Город трудовой доблести».

Диссертация Секинаева Сослана Асламбековича на тему «Северная Осетия в годы Великой Отечественной войны: мобилизационная экономика, социальная политика и общественные инициативы в помощь фронту» содержит новые научные результаты и положения, соответствует пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного «Постановлением Правительства Российской Федерации» в действующей редакции, а ее автор, Секинаев Сослан Асламбекович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Отзыв ведущей организации составлен Татаровым Азаматом Амуровичем, кандидатом исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история), доцентом кафедры всеобщей истории Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова», рассмотрен и утвержден на заседании кафедры всеобщей истории Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный

университет им. Х.М. Бербекова» (протокол № 4, 21 ноября 2023 г.). В голосовании участвовали 14 человек, в том числе 3 доктора исторических наук и 11 кандидатов исторических наук по специальности 07.00.02 / 5.6.1 – Отечественная история. Результаты голосования: «за» – 14 человек, «против» – нет, «воздержавшиеся» – нет.

И.о. заведующего кафедрой всеобщей истории  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Кабардино-Балкарский государственный  
университет им. Х.М. Бербекова»,  
кандидат исторических наук, доцент

21.11.2023 г.

Лаврова Н.С.

### Сведения о ведущей организации

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет имени Х.М. Бербекова» (ФГБОУ ВО «КБГУ им. Х.М. Бербекова»)

Адрес: 360004, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Чернышевского, 173.

E-mail: [yka@kbsu.ru](mailto:yka@kbsu.ru)

Тел.: (8-8662) 42-52-54

Официальный сайт: <https://kbsu.ru>

